OSA A Tehtavat 1-24

Jokaiseen seuraavista monivalintatehtavista liittyy viisi vastausvaihtoehtoa, joista vain yksi on oikea. Kirjoita mielestési
oikean vaihtoehdon numere sivulla 8olevaan ruudukkoon A.

Pisteytys: oikea vastaus tuottaa +3 p, vastaamatta jattdminen O p ja v&&rad vastaus -1 p.

Tehtivit 1-12. Yleinen ja epdorgaaninen kemia

1. Tarkastellaan reaktiota NH(CI(s) - NH¢'(aq) + Ci(aqg) {AH = +3.5 kcal/mol}, joka on saavuttanut limpdtilassa 25°C
tasapainoaseman. Tasapainoasema siirtyy reaktiotuotteiden suuntaan {oikealle) kun

1) reaktioseoksen JAmpdtila lasketaan 15°C:een
2) reaktioseoksen ldmpétila nostetaa 35°C:een
3) livotetaan NaCl-kiteitsd reaktioseokseen

4) lis&t4&n suolahappoa reaktioseokseen

Y lis#tédn vetta reaktioseokseen

2. Jos 0.0050 mol kalsiumhydroksidia livotetaan veteen siten, eftd liucksen tilavuus on 1 |, niin liucksen pH on

1) 12.00 2)13.00 3 11.40 4)2.00 51270

3.250m 150 M typpihappoa ja 50.0 ml 2.50 M natriumhydroksidia sekoitetaan. Olettaen, ettdl reaktio etenee loppuun asti,
syntyvan liuoksen koostumus on

[HNQ;M [NaOHM [NaNOsjM
1 0 167 0.50
2 0 1.47 0.50
3) 125 075 4.00
4 117 0 0.50
5)  3.33 0 167

4. Kemiallisessa reaktiossa sidoksia katkeaa ja uusia sidoksia syntyy. Sidoksen vahvuutta

: j . sidos sidosenergia
kuvaa sidosenergia (yksikkd kJfmol), jolla tarkoitetaan energiaa, joka tarvitaan sidoksen {k Ja‘mol?
katkaisemiseen. Sidoksen syntymisessa vapautuu yhta palfjon energiaa kuin sen HH 436
katkaiseminen vaatii. Kun oheisen taulukon tietojen perusteella arvicidaan reaktion 00 143
H; {g} + Oz2(g} — H-0-O-H (g) reakticlampd, saadaan tulokseksi o= 399
1)-127 kdmol  2) 484 kWmol  3) ~209kJimol  4) —841 kdimol  5) 127 kJimol H-O 460

5. Yhdiste X reagoi kuumennettaessa reaktioyhtalon X = 2¥ mukaisesti. ¥:n konsentraatio ajan funktiona
Yhdisteesta X valmistettiin 0.100 M liuos ja reaktion etenemists tietyss4 ( e
lampdtilassa seurattiin mittaamalla Y:n konsentraatic kahden minuutin .06
vilein . Mittaustulokset voidaan esittda oheisen kuvaajan muodossa. Kun
kuvaajan perustesila lasketaan reaktion X = 2¥ tasapainovakio, saadaan ons
noin ’
1) 0051 2) 0.090 3) 0.860 4) 1.500 5) 0.038 0.020
H
©. Aniliini on orgaaninen emas, jonka emasvakio on 4.2 x 10°™"°. Aniliinia 02 4 6 S0 12618 0 H
vastaavan hapon pK,:n arvo on silloin aika {min)

1} pienempi kuin 3

2)  suurempi kuin 3 mutta pienempi kuin 4
3)  suurempi kuin 4 mutia pienempi kuin 5
4)  suurempi kuin 5

5) noin9.4

7. Haikon hapan HA (A on hapen protolyysissa syntyva anioni) natriumsuolaa NaA liuotetaan veteen, Syntyviassa liuoksessa

1) [H:071=[A7]  2) [H0']={OH ] 3) [A1=[0H] 4) [HA]=[OH | 8} [Na'] = [OH]




8. xun livokseen, joka on valmistettu liuottamalla veteen magnesiumnitraattia ja hopeanitraattia, lisétaan sinkkimetallia niin
1) sinkki hapettuu ja vain Mg®* pelkistyy
2) sinkki hapetiuu ja Mg®* ja Ag’ pelkistyvat
3) sinkki hapettuu ja vain Ag" pelkistyy
4) kemiallista reaktiota ei tapahdu
&) sinkki hapettuu ja nitraatti petkistyy

9. Livoksen, joka on valmistettu livottamalia veteen 0.10 moolia muurahaishappoa {metaanihappoa, Ka=1.7 x10%) ja 0.050
moolia muurahaishapon natriumsuotaa siten, eftd liuoksen tilavuus on 1 |, vetyionikonsentraatio on noin

1) 85x10°moll 2) 3.4x10”% moll  3) 4.1x10° mol/l  4) 1.8x10° moll  5) ei mikasn vaihtoehdoista 1) - 4)

10. Kun 0.200 g niyte bentsoehappoa (CsHsCOCH) titrataan bariumhydroksidi (Ba{OH); -liuoksetla, jonka konsentraatio on
(.120 mol/l, saavutetaan titrauksen ekvivalenttikohta, kun bariumhydroksidilivosta on kulunut noin

1) 6.82ml 2) 136mi 3y 176 ml 4) 53.2ml 5) 1202 ml

11. Reaktioon, jossa 1 mooli metanolia hapettuu (palaa) tdydellisesti, liittyva entalpianmuutos (tuotteet perustilassa) on n.

1) -726.5kJ 2) 4405 kJ 3) +726.5kJ 4) +154.8 kJ 5) ei mik&an vaihtoehdoista 1) - 4)

12. 230 ml livosta, jonka konsentraatio oli 0.275 molfl, sailytettiin avonaisessa astiassa. Kun jonkin ajan kuluttua ma4ritettiin liuoksen
konsentraatio uudefleen, havaittiin sen olevan 1.10 molfl, miké merkiisee, etta liuotinta on s#ilytyksen aikana haihtunut noin

1) 57.5mi 2)63.3 ml 3172 ml 4) 220 m| 5) 25.6 mi

Tehtdvit 13-24. Orgaaninen kemia

13. Suoraketjuisen hillivedyn, joka sis#lt4a kuusi hilliatomia ja yksinkertaisten sidosten lissksi vain yhden kolmoissidoksen,
molekyylikaava on

1) CgHs 2) CgHio 3) CeHsz 4) CgHa 5) CeHs
14. Lindaani on insektisidi {hydnteismyrkky), jonka suhdekaava on CHCI ja moolimassa 290.8 g/mol. Lindaanimolekyyliss&
olevien hiiliatemien lukumaars on

1) 2 2 3 3) 4 45 5) 6

15. 2-metyylipropeenin ja HBr:n valisen reaktion pastuote on
1} 2-bromi-2-metyylipropaani
2) 1-bromi-2-metyylipropaani
3} 1-bromi-2-metyylipropeeni
4) 2-metyylipropaani
5) 1,2-dibromi-2-metyylipropaani

16. Kun kaksi aminchappoa reagol siten, ettd syntyy peptidisidos, niin silloin muodostuu

1) esteri 2) amidi 3) asetaali 4} amiini 5} laktoni

17. Molekyylikaavaa CsHsO vastaavien orgaanisten yhdisteiden lukum#3ra on

1} vksi 2} kaksi 3} kelme 4) nelja 5) viisi
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18. Crgaaninen yhdiste A voidaan hapettaa yhdisteeksi B. Yhdisteet A ja B voivat reagoida keskenssn siten, ettd syntyy esteri, jonka

molekyylikaava on CgH1eO: . Yhdiste A on
HaT

19. Oheinen rakennekaava, joka on kopioitu kemian oppikirjasta, esittda heroiinia,(jota pidetddn yhtens
pahimmista huumeista). Rakennekaavan perusteella heroiinin molekyylikaava on

1} CigHaoNOs  2) C2iHzaNOs  3) CopHzsNGs  4) CasHzzNOs  5) Caz4HzsNOs I(/‘Lj
Hy -

1) butanaali 2} 1-butanoli 3) 2-butanoli 4) 2-butanoni 5} 3-butanoni

20. Optisesti aktiivinen karboksyylihappo, jenka molekyylikaava on CgH 1002 ja joka kemiallisen testin perusteella siséltas -
CH=CH: -ryhmén ja ainakin yhden -CHs -ryhmén, reagoi vedyn kanssa katalyytin #4sné ollessa siten, eftd syntyy optisesti
inakiiivinen yhdiste. Karboksyylihappo, johon néimé havainnot sopivat on

1) CHy=CH-CH(CHa}-CH,-COOH 2} CH;=CH-CH{CHzCH3)-COOH 3} CHz=CH-CHz-CH(CHa)-COOH

4) CHz=CH-C(CHa1)>-COOH 5} CHz=C{CH3)-C(CH3),-COOH

21. Tolueenin (metyylibentseenin) johdoksia, joiden molekyylikaava on G7H7GI, on kaikkiaan

1} yksi 2) kakst 3) kolme 4) relj3 5) viisi

22. Kun 1 mooli kanelialdehydia, jonka rakennekaava on ohessa, reagoi taydellisesti It
katalyytin l4sndollessa 2 moolin kanssa Hz :ta niin reaktion pa4tuote on .
CH=CH™ ™H
1} 3fenyytipropenoli 2) 3-fenyylipropanoli  3) 3-fenyylipropanaali
4) 3-fenyylipropenaali 5) 3-fenyylipropanoni kanelialdehydi

23. Suurin ljukoisuus veteen on yhdisteelld, jonka kemialiinen kaava on

1} CHCH3 2) CH;OH 3) CHaCH:CI 4) (CHa)20 5) CH3{CH2)10CH20H

24. Oheisen yhdisteen stereokemiaa kuvaava oikein kirjainyhdistelima
OH CHs

1) (IE6E3SAR)  2) (BEISAR)  3) (1ZBE3RAS) \)\[/\/\
4) (6E,3R.48) 5) (1E.62,35 4R) ""OH

H



OSA B Tehtavat 25-32

Jokaiseen seuraavista tehtévisté liittyy neljd véitetta, joista jokainen on joko oikea tai va#ird. Merkitse sivulla 8
olevaan ruudukkoon B kirjain O jos viite on mielestasi oikea ja kirjain V jos se on va#ri.

Pisteytys:

oikea vastaus +1 p, vastaamatta jattidminen O p ja vadra vastaus -1 p.

Yleinen

ja epaorgaaninen kemia. Tehtdvit 25 - 28

25. Kun diatseeni, NoHz (AH® = -50,0 kJ/mol), palaa téydellisesti, syntyy vain typpikaasua ja vetts ja kun metaani, CHq, palaa
taydellisesti, syntyy vain vetis ja hillidicksidia. Niista tiedoista iimenee, etté

1)
2}
3)
4)

molemmat reaktiot ovat eksotermisia

diatseenin tiydellinen palaminen tuottaa enemman Iampdé massayksikkt4 kohti kuin metaanin palaminen
mooli metaania tarvitsee palaakseen tiydellisesti enemmén happea kuin mooli diatseenia

kun mooli metaania palaa taydellisesti, syntyy enemméin vettd kuin moolin diatseenia palaessa

26. Fosforia voidaan valmistaa kalsiumfosfaatista kuumnentamalla, jolloin tapahtuu seuraava reaktio:

2 Cas(POs): +15i0;+uC -5 6CaSi0 +uCO+Py

Reaktioyhtalo

1)
2}
3)
4)

on tasapainotetty, jost=6jau=10

kuvaa reaktiota, jossa fosforin hapetusluku muuttuu +V:st8 Q:aan

kuvaa reakiiota, jossa pii pelkistyy

osoittaa, ettd jos sen kuvaama reaktio menee loppuun, niin yhdestd moolista kalsiumfosfaattia syntyy 2 moalia fosforia (Pg).

27. Aktivoitumisenergia on

28. Ana

pienin masrs energiaa, jonka reaktion kiynnistyminen vaatii

sama kuin lahtdaineiden ja tuotteiden muodostumisldmpdjen erotus
aina suurempi eksotermiselle kuin endotemiselle reaktiolle

suoraan verrannoliinen molekyylien tbrmaysten masraan aikayksikbssi

oleva reaktioyhtalo kuvaa vetykaasun reaktiota kloorikaasun kanssa

Haolg) + Cldg) = 2HCI(Q)  AH°=-46.2kJ

Reaktioyhtélistéd voidaan pasteld, etts

1
2)
3)
4)

reaktion kaidnteisreaktion reakticldmpd on +46.2 kimol

kun yksi mooli HClia mucdostuu, sitoutuu energiaa 23.1 kJ
HCLn muodostumislampd on —46.2 kJ

reaktio on eksoterminen

Tehtéviat 29-32. Orgaaninen kemia

2 L] /\ [e]%] CH;
B
Cl _&. + H;O‘ l l
CHCH. .= CHCH + CHCH
CH;CH:J‘C\ — CH,CH(ZEI 2 CHy — £H; \CH3 L£H; \‘OH
CH, ke H CH{CH,CHY CHC11,CHY
CH (CH,CHY

Yild esitetty reaktioyhtié kuvaa reaktiota

1)
2)
3}
4)

joka on unimolekulaarinen nukleofillinan substituutioreaktio.
jossa vesi toimii nukleofiiling.

jonka reaktiotuoteet muodostavat rasesmisen seoksen.
jossa C-Br-sidos katkeaa homolyyttisesti.



30. Oheinen Fischer-projektiokaava esittdd molekyylia,

CHO
1) joka on glukoosin avoketjuinen muoto H-——-0H
2} jossaon 3 kiraalista hiiliatomia HO-—H
3} jossa C-2:n absoluuttinen konfiguraatio on R
4) jolia voi olla korkeintaan 16 sterecisomeerid H——0H
H——"0H
CH,0H

31. Viereinen rakennekaava kuvaa yhdistetts,

1} jonka téydellisen happokatalysoidun hydrolyysin tuotteena syntyy kelme
erilaista aminohappoa

2) jossa on kolme peptidisidosta

3) joka esiintyy vesiliuoksissa pafasiassa kahtaisionimuodossa

4) jonka téydellisen happokatalysoidun hydralyysin yksi tuote on
systemaattiselta nimeltdén 2-aminopropaanihappo

32. Oheinen rakennekaava esitta osaa biopolymeerists, jonka

1} ‘taydellisen happokatalysoidun hydrolyysin tuloksena syntyy seos,
joka sisaltés decksiriboosia, fosforihappoa ja neljia erilaista
eméistd

2) sekundiiricakenne on a-heliksi {-kierre)

3} monomeerit ovat nuklectideja

4) primairirakenna kuvataan em#ssekvenssind, joka cheisen
vakennekaavan osalta on TGGA




